

淇河颂歌

□王廷青

穿越巍巍太行的幽深峡谷
走过三晋大地的逶迤山脉
哦,淇河
你来了

承载着厚重的历史
人们说
你是史河
你不仅有展现古代文明的花窝、刘庄遗址
还有名震华夏的殷都朝歌
穿越时空隧道
仿佛让人听到了纣王鹿台阁上的喧哗笙歌
掀开历史的帷幕
又仿佛让人看到了战国七雄残酷的厮杀
《红楼梦》中
贾府大观园的门楣上赫然悬挂着“淇水遗风”的牌匾
许家沟的茅舍里
依然见证着罗贯中的辛勤创作
《封神榜》的大戏曾在这里热闹上演
《白蛇传》的故事还在这里世代传说

沐浴着灿烂的文明
人们说
你是诗河
历史的长河中造访你的名人不胜数
漫长的岁月里赞美你的诗人灿若星河
数十篇描绘你秀美风情的诗篇载入《诗经》
《淇奥》《桑中》是其中不朽的佳作
“瞻彼淇奥,绿竹猗猗”寓意着你两岸的竹木繁茂,风光秀丽
“淇水汤汤,渐车帷裳”写照了你河水的烟波浩渺,清流澄澈
“淇水悠悠,桧楫松舟”是许穆夫人怀念家乡的美丽诗篇
“淇水流碧玉,舟车日奔冲”是李白赞美你水运繁忙的壮丽景色
杜甫、王维曾在这里流连
苏轼、司马光曾是这里的骚客

啊,淇河
我的母亲河
你虽没有黄河长江那奔流到海不复回的磅礴
却有南国漓江的宁静清澈

湿地公园让人领略了水乡的灵气
淇水诗苑使人感受着时代的脉搏
淇水樱花让游人在竹林花海中陶醉
淇奥翠境让我们置身于人间仙阁
金沙滩让我们触摸了海边的浪漫
鹿台阁让我们仰慕了它的庄严巍峨

曾记得河边浣纱的少女
曾记得岸边牧羊的小二哥
曾记得河边那青青的芦苇
曾记得南山峭壁展翅欲飞的仙鹤

有朋自远方来
我会扮演多情的导游
带你去看七里沟的波光倒影
带你去听白龙庙的古老传说
带你去探太极图的莫测神秘
带你去爬牛山的漫道陡坡

啊,淇河
我的母亲河
你泛着夺目的光彩诗意图流淌
你迈着坚实的脚步奔走在历史的长河
你用甘甜的乳汁哺育着我们
让我们用感恩的心
为你唱一首豪迈的赞歌

师者塑人

□郑君

女娲造人,造的是人形;
教师塑人,塑的是人心。
人形会扭曲、会变形,无法复原;
人心能净化、能升华,永存人间。
人因为有教师,心灵可以清澈见底!
教师的身影,是学生自塑形象的镜子;
教师的言语,是学生完善灵魂的书经;
教师的头脑,是学生智慧光芒的火种;
教师的目光,是学生心灵窗户的把手。
二十年前,
教师俯视学生,和蔼地微笑;
二十年后,
教师仰视学生,幸福地长笑。
小苗成了参天树,变了。
美丽的心依然纯粹,没变!
感谢教师,让圣洁的灵魂代代传承!

副刊之

微信公众号河之洲



电话:0392-3221776
电子邮箱:
hrbhezhizhou@163.com



□奕夫

一直想写篇文章来纪念一棵树,以感谢它给我的感悟和启迪。下笔的时候,那棵树清晰地站在了我的面前。

那是一棵高大粗壮的杨树,曾经在我家附近的人行道边耸立着。它有超过六层楼那么高,灰白色的树干满是苍劲的纵裂,至少要三个大人才能合抱。这棵树枝叶繁茂、威风凛凛、昂扬挺拔,在景观树和灌木组合的街景里特别醒目。每逢上下班和晚饭后散步,我都会不由自主地仰望它,走近它。它就像一位老友,稳重、洒脱又亲切。

春天的时候,它清新得像花季少年,靓丽光鲜。开始是满树枝头垂下的毛毛虫一样的杨絮,宣告春暖的消息。随后一树崭新娇嫩的绿叶,在和煦的春风里爆发出无限的生机。成群的麻雀飞上枝头欢叫,几对斑鸠也在枝丫上筑窝。

天气越来越热,夏天到了。树上娇嫩的新叶已长得比大人的手掌还要大许多,树叶的颜色也越来越深,绿得发黑。风一吹,满树的叶子摇动,哗啦啦的,像在宣称它作为老大的威严。小鸟和斑鸠在茂密的枝叶间自在地钻来跳去,只听到鸣叫,却看不到它们的身影。硕大的树冠像一把巨伞,阳光再毒,只要走到树下,立刻就让人神清气爽。下雨的时候,雨打在叶子上发出响亮的滴答声,站在树下,就像在听美妙的乐曲演奏,或急或缓的旋律,细密而响亮。

秋风送爽,霜打树叶黄,满树的绿慢慢褪色成金黄。在萧瑟的秋风中,黄叶干净纯粹。当黄叶纷纷随风飘落的时候,它像终于抖落了满身的负重,又显露出洒脱的身姿。金黄的树叶落下铺在树干周围,护卫着大树,彰显着它拿得起放得下的雅量。

即使在寒风凛冽的冬天,所有的叶子都落了,没有了春天的生机、夏日的威严,树的浑身变成了灰白色的,粗壮的躯干牢牢聚拢着粗细不一的枝条,依然无所畏惧地向上伸

一棵树的纪念

了!就是这样一棵树,只剩下一个直径近1米的树桩!我数了数年轮,竟有42圈之多。周围的细小枝条和碧绿的叶子散发着被太阳照过的独有的清新味道。原来高不可攀的满树的碧绿伏在地上,有的枝条翘着,上面的叶子依然碧绿新鲜,生机勃勃,原来可望而不可即的鸟巢散了架,发黑的枯枝、铁丝、布条还有细草和羽毛藉一片,使人顿生覆盖之下无完卵的悲凉。

树啊,你不知经历了多少年的日晒风吹雨淋,才终于从一棵小苗长到参天大树,你小时没被人折断,建新城时没被砍伐,但当周围高楼林立,新砖铺地,人车如织,树木花草拱卫时,你竟不能安然活着,你那么旺盛的生命力竟不能无疾而终吗?

曾经有多少鸟儿在你的枝丫上筑过窝?曾经是谁在你的树干上刻下一个人的名字?你经历的风雨过去了,你净化的氧气飘散了,明年春天再来的时候,曾经在树上筑巢的鸟儿再也找不到家,那些名字被刻在你树干上的人和刻下另一个人名字以示爱的决心的人故地重游,到哪里寄托永恒?我的眼睛湿润了。

庄子说无用之树才能保命活得长久。其实你知道你的命运从被移植到这里就已经注定,可是你从来没有因此停止生长、伸展。不惧酷暑寒冬、日晒霜打,不怕孤独寂寞始终隐忍和坚强,你谱写的是一曲参照生命意义的壮歌。我不由得想到人生不也像树一样吗?从生命开始到结束之间本没有意义,只有你做了对社会对他人有意义的事才被赋予了生命的意义。若树也有灵魂记忆,它会想到曾经吗?它知道它的生命轨迹竟让某人触碰到对生命意义的感悟吗?

一只鸟鸣叫着飞过头顶,我看到天空那么高远蔚蓝,几片白云悠悠地停在那棵树的上空。

感谢这棵树给我生命意义的启迪。那天晚上,我做了一个梦,梦见自己变成了那棵树。

商纣王之功过辨

□殷启斌

随着殷商史研究的不断推进,殷商时代创造了灿烂的文化虽已成为学界共识,但对末帝帝辛(纣)的评价仍然存在很大争议。

毛泽东曾这样点评帝辛(纣),纣王这个人很有本事,能文能武。有不少学者也认为帝辛功勋卓著,如郭沫若、顾颉刚,甲骨学大师董作宾和复旦大学教授钱文忠等。也有不少学者从两千多年来儒家统治的正统史学之说,仍然认为帝辛是十恶不赦的暴君,而对其丰功伟绩和推行革新新政只字未提。

当然,也有不少学者看到了帝辛(纣)之大多数罪恶是周人及后来统治中国史学界达两千多年的儒家治史学派,诬加在其头上的不实之词,能坚持一分为二的观点,给帝辛(纣)以客观、公正的评价。如史

学泰斗李定一、蔡美彪穷一生积学,

历数载时光,分别独自撰著的同名简明中国通史普及史书《中华史纲》,当位列客观、公正之列。其他如宋镇豪主编,宫长为、徐义华著《商代史·卷十一(殷遗与殷鉴)》,对帝辛(纣)推行改革完善制度的努力、对内外决策的失误和个人行为的骄横、生活的骄奢等,也有较为实事求是的分析,也可以认为是客观公正的。

总之,由于帝辛(纣)用兵频繁,激起民怨,加之他晚年刚愎自用,居功自傲,生活腐化,用人不当,且过于相信天命,不听微子、箕子、比干等忠臣的谏言,导致看似坚不可摧的帝国大厦,在周师的袭击之下,顷刻坍塌瓦解。

帝辛(纣)虽然因己过失,但他在开疆拓土奠定中华版图、建立多民族国家、解放奴隶、锐意改革等



帝辛像 杨光印

方面功不可没,绝非夏桀之类可比。

后世史家常将桀、纣并提,是有失公

允的。就目前学界来看,对帝辛(纣)的历史评价意见大体有如下四种:

- 1.万恶不赦的暴君。
- 2.功勋卓著,是大英雄。
- 3.功勋卓著,过失也大,既是英雄,也是暴君。
- 4.功勋卓著,过失也大,功过相抵,不是英雄,也不是暴君。

帝辛(纣)是个历史人物,我们评价他时,应该历史地对待,不应拔高,也不能贬低。就目前的认识而言,将其从被历代史家妖魔化的暴君形象还原成有血有肉的、有情有义的普通国君是最适当的。

在上述四种评价意见中,第一种评价虽为清前史学界的定论,但与已有的考古发现不合;第二种评价未能一分为二,过于拔高;第三种和第四种评价都是比较客观、公正的意见。

由于殷商时代的传世原始资料

被周人毁坏或篡改,已经出土的帝辛在位时期的卜辞相对于他王来说又较少,且这些已经出土的能反映帝辛时期真实历史和帝辛个人秉性的甲骨文也只有祭祀记录(如《合集10405、36482等》)和征伐占卜记录两种。

因此,目前我们对帝辛的评价还只能处于从文献到文献的论证阶段。但就目前的地下发现来看,形势已经越来越倾向于肯定他的功勋。因为到目前为止,甲骨学界和考古学界还没有拿到帝辛是暴君的任何考古学证据,而帝辛、帝辛两帝征伐东夷、经营东南的考古学证据已经大量发现。

看来,关于帝辛(纣)功过评价的争论还必定会长期存在,只有等到将来有充分的地下发现,证明帝辛(纣)是暴君或不是暴君时,才能结束这场长达三千年的争论。

方圆宫里话方圆

□赵汉青

发现了汉字结构的不宣之秘——

体方势圆。

是的,体方势圆。于是,1998年

11月,方圆格诞生了。方圆格外方

内圆,明含田字,暗蕴回字、改进

米字、升华九宫,在彰显汉字方

圆体势的同时,有效控制字体外

部轮廓,使结构紧密、重心稳定,

成功克服了松散、歪扭、不均匀

等弊端……几千年来一直隐含于

汉字之中的体方势圆结体准则就

此呈现在世人面前。可以这样说,

方圆格集传统格式之大成而有创

新,石璞先生是传统格式的改革者。

业界都知道,要想写好合体字,

必先写好独体字,独体字是汉字

结构的基础。而独体字的结字方

式在体现体方势圆的大规律下,是

否可以进一步精细化?于是他一

头钻进独体字“迷魂阵”中,再探

究试验。当他把黄金矩形和黄金分割律

应用到独体字时,一件震动书法

教育界的大事又发生了——“方圆

式”展现在世人面前。

时间是2008年11月。由“格”到

“式”,竟又是10年!方圆式的主宫

由5条特殊比例的线段组成,它内

含諸方、外隱一圓,與獨體結構實

現了天衣無縫的對接,恰如其分而

又準確清晰地凸顯重心、穩定主

體、舒展外延,就像平面幾何中的

坐標,有效界定筆畫之間長短、遠

近、角度3個元素,直映字理字法,

昭示結字規律,習書者心領神會,

下筆有準——端正、均匀、美观等

習字理想在圓方式中得到完全實

現。圓方式沖破了原有格式統定

位、感性臨寫的藩籬,開創了坐標

定位、理性臨寫的先河。自此,漢字

書院迎來了理性書寫的曙光;自

此,人人寫出一手好字成為觸手可

及的梦想。圓方式,習字格式中的

皇冠!

有了方圓,自然規矩。圓方格,

主宮為圓,適用於所有漢字;圓方

式,主宮為方,主用於楷書獨字。書

法练习程序一般是先獨字、後合

每式例字以字谱的形式展现,并配以直观形象的意象图谱,用方圆格式定范字形质,用意象图画传范字神采,直达中国汉字结体的本源。这是石璞为中国书法教育界做出的又一大贡献。

真理只青睐那些青睐她的人们。石璞先生的方圆格式,把中华民族的方圆智慧在书法领域开创了新的天地。在方圆格式的引导下,理性习字的大幕徐徐拉开,每一张写汉字的书桌就是她的舞台,每个握笔的手都是她的舞者。方圆格式必将使习字教学的脚步更加高效,使中华民族习字教育的星空更加璀璨。我们相信在中华民族习字大殿里将会铭刻这样一副对联,上联是“甲骨金鼎篆隶草楷行汉字形态随时流变”,下联是“南帖北碑王颜柳欧赵结体真知在我方圆”,横批是“石方璞圆”。



主办:方圆宫书法用品(鹤壁游泳馆)教研室 鹤壁日报社